

# “五微五共”工作法谱写基层治理新篇章

## ——记昆仑路街道体育场社区党支部



昆仑路街道体育场社区“微心愿”认领现场。

文/图 柴达木日报记者 才格增

近年来，格尔木市昆仑路街道体育场社区党支部坚持党建引领，深入践行“干部要干、思路要清、律己要严”要求，强化凝心聚力，聚焦基层治理难点、堵点、痛点，实施“五微五共”工作法，通过做实“微”“小”事，深入推进基层治理，有效解决群众急难愁盼问题，不断拓宽“共建共治共享”大格局，谱写城市社区发展新篇章。

### 微协商共办 协商共治解民忧

老旧小区改造既是居民家门口的“关键小事”，也是城市发展中的“民生大事”，自砂石管理站小区改造以来，体育场社区党支部先后组织居民、施工方、社区网格员召开了十余次家门口议事会，结合居民提出的意见与诉求，积极协调施工单位和涉及部门，先后协调解决了小区增加停车位、打地坪、改善绿化环境等问题，拉近了社区与居民之间的距离，让居民成为社区治理的主体，提高了问题解决的效率和居民的满意度。

“体育场社区在小区改造中，多次召开协商会议，让我们住户能够参与到改造中，发表意见建议，维护了我们居民的切身利益。”砂石管理站居民曹秦刚说。

体育场社区通过搭建“微协商”平台，将“解决问题”与“为民办事”结合起来，持续聚焦百姓关切问题，畅通民情民声联系渠道，激发老百姓议事热

情，加快推进协商议事成果转化，推动协商议事嵌入基层治理。

### 微党课共学 交流互学聚合力

近日，体育场社区邀请老党员张桂峰为共建单位在职党员、社区青年党员上了一堂“微党课”，老党员结合自己的亲身经历，忆入党初心，用真实的故事让党员同志从小故事中感悟新思想，现场引发强烈共鸣，引起阵阵掌声。党员骆海燕说：“这堂党课很吸引我，老党员的讲述，让我想起自己在党旗下的誓言，真的收获良多。”

体育场社区不断创新微党课形式，除了传统的课堂讲授外，还增加与共建单位实地参观、案例分析、互动交流等形式，使党课更加生动有趣。通过“创新理论共学、党建资源共享、组织生活共过”，进一步强业务、促发展，构建了开放、融合、共享的党建新局面，有效激发了基层党组织活力和党员积极性，促进了党建与业务深度融合。同时组织辖区“两代表一委员”、党员干部、先进典型等开展党课宣讲，将党课学习与党员教育、基层治理、文明创建结合起来，不断提升党员干部为民服务的能力和水平。

### 微心愿共帮 为民小事大能量

“微心愿”看似微小，却是困难弱势群体实实在在的需要。体育场社区工作人员通过日常走访调查，详细了

解辖区特殊家庭、独居老人、困难居民的生活情况和实际困难，梳理形成“微心愿”清单，动员在职党员、爱心市民积极参与并主动认领，确认微心愿编号、内容以及具体捐赠时间、捐赠方式，以实际行动为困难家庭圆梦微小心愿。

家住文体花苑小区的韩伊馨、韩伊凯兄妹俩，因父母双亡，寄住在叔叔家中。在一次入户走访中，两个孩子用稚嫩的声音表达了一个简单却温馨的愿望。渴望一个新书包、一个毛绒玩具、一套文具、一个篮球。得知这“小心愿”后，体育场社区工作人员迅速行动起来，经过社区派单，党员接单，将承载着爱与希望的“微心愿”送到了兄妹俩的手中。那一刻，微心愿已不仅是一个物质愿望的实现，更是心灵深处的一次温暖触碰。点亮了小朋友们心中的“微心愿”，也让他们感受到了社会的温暖与力量。

### 微服务共享 提升群众微幸福

“谢谢你们惦记我，只要有时间就来家里看我，经常来陪我聊天，还帮我买药买菜，有你们在我很安心，也感觉很幸福！”徐奶奶拉着社区工作人员的手激动地说道。93岁的徐秀华是一位高龄独居老人，老伴已去世多年，由于老人年事已高，行动力较弱、反应迟缓、记忆力变差，加之子女不在身边，老人成了社区重点关注和关心的对象。每个月社区都会联合卫生服务站医护人员到家中为老人进行健康体检。社区工作人员上门为老人办理高龄补贴认证。社区网格员定期对老人家中的燃气、电器插座等设施进行检查，现场排除安全隐患。组织青年志愿者为老人打扫卫生、缴纳水电费、剪指甲、陪老人聊天，还联合辖区爱心商户为老人提供爱心义剪等服务。

体育场社区坚持对辖区空巢、独居、失独、伤残老人进行每月走访、电话随访，关注他们的健康状况和生活情况。体育场社区还将网格员、小区物业、家庭医生、社区民警的姓名和电话等内容制作成安心联系卡送到老人家中，只需老人拨打一通电话，就会针对老年人的实际需求，提供帮助。同时，整合辖区资源，调动共建单位、爱心企业，常态化开展义诊、义剪、政策

宣传、环境整治等便民活动。通过区域统筹、合作共建，做实服务，握紧基层治理方向盘，增强社区治理“微动力”，提升居民群众“微幸福”。

### 微权力共治 托起社区发展大格局

为建立健全的微权力监督机制，确保社区权力在阳光下运行，体育场社区成立了居民监督委员会，对社区的微权力进行共治。就在前不久，社区准备采购一批办公设备，监督委员会成员全程参与了此次招标过程。他们仔细审核供应商的资质、产品质量和价格，确保采购过程公平公正。居民通过社区公示栏等渠道，对社区干部的权力行使进行监督，有效防止了权力滥用和腐败现象的发生。

社区将“三聘一推”基层治理模式，“两长三员”工作机制纳入社区治理，并规范“一事一议”，旨在破解社区治理难题，解决居民身边的操心事、烦心事。为此，社区充分发挥小巷顾问、网格理事、楼栋管家和社区老党员威望和经验优势，在矛盾调解、安全隐患排查等方面发挥作用，凝聚了党建引领社区治理合力。近日，体育场社区网格理事在日常巡查奥体花园小区时发现“飞线”充电、入室充电现象，存在安全隐患。网格理事、楼栋管家立即进行入户走访，纠正劝导，征集居民意见建议，及时将问题反映给社区。体育场社区经过多方协调，组织辖区物业公司、共建单位、居民代表，并邀请中国铁塔公司召开“议事协商”会议，协商沟通安装充电桩事宜。通过现场查看、协调、规划位置，终于在各方共同努力下，在辖区老旧小区人保嘉园、奥体花园、文体小区陆续完成了智能充电桩的安装和使用，解决了居民充电难题，真正把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。

今后，体育场社区党支部将持续强化党建引领，深刻践行“干部要干、思路要清、律己要严”的要求，持续巩固提升“五微五共”工作法，在“以学铸魂”中坚定信念，在“以学正风”中清廉履职，在“以学促干”中担当作为，切实解决辖区居民各项民生问题，用小小的微光，汇聚社区的温暖，开创社区的未来，为推动美丽繁荣格尔木建设提供坚强保障。

“讲文明树新风”公益广告

人民有信仰 国家有力量

# 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

格尔木市融媒体中心 宣